

偶然相见 十年相伴

□ 孙利

我与《聊城晚报》相识已有十年，说起我们之间的缘分，还有一段难忘的故事。

那是十年前的一个清晨，阳光正好。早餐过后，我信步来到公园旁的图书馆，借完书时间尚早，便在馆内闲逛起来。走到一处角落时，我无意中低头，看见一个书报架上摆放着几份报纸，便随手抽出一份《聊城晚报》翻看。就在翻阅时，一篇文章的标题——《临清与运河》，让我眼前一亮。“临清居然上了报纸！”我不由轻声惊叹。在我的印象中，报纸总是报道重大事件，我们这座小城何以见报呢？怀着好奇与隐隐的自豪，我一字一句认真读了下去。

这篇文章纵览古今，由浅入深，从人文历史到美食建筑，多角度勾勒出临清与运河的深厚渊源。我读得津津有味，收获了许多从未了解的知识。临清这座因运河而兴的千年古城，曾借漕运之利

走向繁荣，以包容之姿汇聚四方。我在这片土地上生活多年，竟对她如此陌生，不禁为自己的无知感到惭愧。

正读得入神，文章却戛然而止。我翻来翻去，在文末发现两个小字：“待续”。原来这是一组系列文章。短暂的失落之后，我随即释然：一座千年古城的深厚历史，又岂是几千字能够道尽的？

虽有些遗憾，我还是离开了图书馆。但从此心里多了一份牵挂，一有空便往图书馆跑，直奔报架寻找那份报纸，期盼读到后续文章。可惜我的时间不固定，报纸又时常更新，往往无功而返。有一次，我终于找到了续篇——《临清之运河故事》，这篇讲述老胡同的文章写得生动有趣，正读到精彩处，闭馆的铃声却骤然响起。我焦急万分，托着报纸舍不得放下，只想一口气读完。越是着急，视线越是模糊。我拿着报纸左右为难，忽然灵机一动，趁人不注意将报纸迅速折叠起来。刚解开衣扣想揣进怀里，一位工

作人员恰从身旁经过。我顿时僵在原地，满脸通红，恨不得找个地缝钻进去。他看了看我，又瞥了一眼我手中的报纸，什么也没说。我自觉尴尬，便匆匆将报纸放下。

午后的阳光有些刺眼，我匆匆走出图书馆，却隐约见一个人影朝我走来。揉了揉眼睛，才发现正是刚才那位工作人员。他微笑着伸出手，我羞愧不已，连忙点头致意，也伸出了手。

“你好。”

“呵呵，你好，刚才真是不好意思。”我干笑着解释。

“没关系。我常看到你来图书馆，每次都先找《聊城晚报》，尤其爱看文学版，对吧？”

“对对对，你是怎么知道的？”

“刚才你放下的那张，不就是《聊城晚报》的文学版吗？”他温和地笑了笑，“看你这么喜欢，我有个建议——我们馆里收藏了不少往期的晚报，你可以找馆长商量商量，说不定有办法让你读到之

前的文章。”

一听这话，我喜出望外。近来确实有几篇文章读得断断续续，正为此发愁。采纳他的建议，我很快联系上了馆长，问题得到了圆满解决。

日子久了，总往图书馆跑终究不便，于是我索性订了一份《聊城晚报》，并把喜爱的文章剪贴到笔记本里。关于临清美食的内容，我格外留心收集，一晃，这个习惯便坚持了十年。

今年年初，聊城市政协组织各地系统整理历史文化，内容涵盖古迹、名著、名人、美食、书画、非遗、山水等多个主题。我有幸参与其中，负责《临清市美食记忆》这一册的编写。多年来积累的《聊城晚报》剪报，此时成了一个丰富的知识宝库，为我的工作提供了不少支撑。《聊城晚报》如同一位博学的老友，为市民和游客打开了一扇了解聊城、读懂聊城的窗。而我也愿继续做一位忠实的读者，在文字中感受故乡的温度与厚度。



12月6日，参赛选手在东昌府区全民健身运动馆比赛。

当日，2025年聊城市首届中年篮球友谊赛举办。赛事设40岁组与50岁组两个组别，覆盖全市各企事业单位及社会俱乐部中年篮球爱好者。比赛严格执行最新篮球规则，所有裁判均由东昌府区篮球协会统一选派，确保比赛公平、规范、有序进行。

赵静华 姜丽 摄

新星小学

科普小屋守护青少年视力与脊柱健康

本报讯(记者 赵立)12月9日，聊城市健康协会视康眼健康科普馆结对帮扶仪式在东昌府区新星小学举行。

科普馆将脊柱健康、眼健康等专业知识系统性引入校园，通过专业设计的科普小屋打破了传统科普的时空限制。该空间通过生动的图片、趣味的模型和直观的视频，将书中抽象的知识转化为可触摸、可体验的实践内容。学生们可亲手操作仪器了解眼睛结构，通过模拟体验感知脊柱健康的重要性，在互动中埋下科学健康的种子。

新星小学以科普馆支持建设的科普小屋为载体，将脊柱与眼健康知识融入

日常教育活动，从规范眼保健操、规划用眼时间，到倡导户外运动、纠正读写姿势，逐步引导学生养成良好习惯。聊城市健康协会、视康眼健康科普馆与鲁西骨科医院持续提供专业支持，不仅定期开展健康讲座、视力筛查与脊柱检测，及时干预潜在问题，还为教师群体提供“失眠调理”等公益服务，全方位守护师生健康。

市科协相关负责人表示，科普阵地需贴近民生，让群众“看得见、摸得着、用得上”。科普馆将继续发挥专业优势，创新内容与形式，让科普小屋真正“活起来、用起来”，成为孩子们探索科学、拥抱健康成长园地。

东阿县

表扬造血干细胞无偿捐献者

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 周宁)12月9日，东阿县举行捐献造血干细胞见义勇为模范贝克表扬慰问座谈会。会上，贝克被授予“东阿县见义勇为先进个人”荣誉称号，并获颁荣誉证书及慰问金。

贝克是东阿县妇幼保健院儿科医生。2024年10月，他自愿报名加入中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)，成为一名造血干细胞捐献志愿者。2025年上半年，经中华骨髓库检索，贝克的HLA(人类白细胞抗原)分型资料与一名血液病患者初配成功。今年11月16日，他顺利完成造血干细胞采集捐献，为

患者带去希望。

贝克的善举生动诠释了“友爱互助、见义勇为”的中华传统美德，展现了新时代公民的责任与担当。“这份荣誉，对我既是鼓励也是鞭策。”面对表彰，贝克说，“我将继续全心投入医疗工作，积极宣传捐献造血干细胞的重要意义，为更多重症血液病患者点亮生命之光。”

据悉，东阿县将持续加强造血干细胞捐献知识的普及与见义勇为精神的宣传，完善关爱模范长效机制，引导广大干部群众以先进为榜样，传承大爱、践行义勇，让奉献精神蔚然成风，为构建和谐美好社会凝聚源源不断的精